
गणित 
अध्याय-1: अपनी संख्याओ ंकी जानकारी 
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अपनी संख्याओं की जानकारी 01 

संख्या 

 
वो गणितीय वस्तुएँ णिनका उपयोग गगनन,े मापने और नामकरि करने के णिए ककया िाता हैं 
उन्हें संख्या कहत ेहैं। 

अंकगणित में कुि 10 संख्याएँ (0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9) होती हैं। णिनकी मदद से बड़ी-
बड़ी संख्याएँ बनती हैं। शून्य को पूिण संख्या माना गया हैं शून्य णिस संख्या के पीछे िग िाता हैं 
उस संख्या का मान 10 गुना बढ़ िाता हैं। 

 
• 2 के पीछे 0 िगाने से 20 (बीस) हो िाता हैं। 
• 5 के पीछे 0 िगाने से 50 (पचास) हो िाता हैं। 
• 10 के पीछे 00 िगाने से 1000 (एक हिार) हो िाता हैं। 
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• 20 के पीछे 000 िगाने से 20,000 (बीस हिार) हो िाता हैं। 
• 500 के पीछे 0000 िगाने से 50,00000 (पचास िाख) हो िाता हैं। 

संख्या को अगं्रेिी में Number कहा ँिाता हैं। 

संख्याओ ंकी तलुना 

 
संख्याओ ंकी तुिना कक कौन सी संख्या बड़ी है अथवा कौन सी छोटी, इसे बबगिन्न प्रकार के 
आकिन से ज्ञात कर सकते हैं: 
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(i). 92, 392, 4456, 89742 

• 89742 बड़ी संख्या हैं। 

(ii). 1902, 1920, 9201, 9210 

• 9210 बड़ी संख्या हैं। 

प्रते्यक समूह में सबस ेबडी और सबसे छोटी सखं्या 

(a). 4536, 4892, 4370, 4452 

• सबसे बड़ी संख्या 4892 और सबसे छोटी सखं्या 4370 है। 

(b). 15623, 15073, 15189, 15800 

• सबसे बड़ी संख्या 15800 और सबसे छोटी सखं्या 15073 है। 

(c). 25286, 25243, 25270, 25210 

• सबसे बड़ी संख्या 25286 और सबसे छोटी सखं्या 25210 है। 

(d). 6895, 23787, 24569, 24659 

• सबसे बड़ी संख्या 24659 और सबसे छोटी सखं्या 6895 है। 

उचित क्रम में खडे होना 
Example: 

इनमें कौन सबसे िम्बा है ? 

इनमें कौन सबसे छोटा है ? 
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अपनी संख्याओं की जानकारी 01 

 
• क्या आप इन्हें इनकी िम्बाइयों के बढ़त ेहुए क्रम में खड़ा कर सकते हैं ? 
• हा,ँ हम इन्हें िम्बाइयों के बढ़त ेहुए क्रम में खड़ा कर सकते हैं। 

160 > 159> 158 > 154 

∴ रामहरर सबसे िम्बा है। 

154 < 158 < 159 < 160 

∴ डोिी सबसे छोटी है। 

1. यकद संख्याए ंएक या दो अंको की है तो देख कर बता सकते हैं कक कौन सी संख्या बड़ी और 
छोटी है। 

2. यकद संख्याओ ंमें अगिक अंक हैं तो अकंो की संख्या के आिार पर तुिना की िा सकती है। 
3. यकद संख्याओ ंमें अंको की संख्या सामान हो तो सवणप्रथम बाए ंतरफ से अंकों की तुिना 

करते हैं णिस संख्या का प्रथम बाए ंअंक का मान अगिक होगा वह संख्या सबसे बड़ी होगी। 

संख्याओ ंके क्रम 
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आरोही क्रम 

 

आरोही क्रम का मतिब होता है बढ़त ेहुए। अथाणत िब िी कदए हुए संख्यावों को बढ़त ेहुए क्रम में 
णिखते हैं तो वह आरोही क्रम होता है। िब संख्याओ ंको सबसे छोटी संख्या से सबसे बड़ी संख्या 
में व्यवस्थित ककया िाता है, तो संख्यावों का समूह आरोही क्रम कहिाती हैं। 

 
अवरोही क्रम 
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िब दो या दो से अगिक गिन्नों को घटते क्रम में सिाया िाता हैं तब गिन्नों के इस क्रम को 
अवरोही क्रम कहत ेहैं। अवरोही क्रम में सबस ेबड़ा गिन्न सबसे पहि ेतथा सबसे छोटा गिन्न 
सबसे अतं में णिखा िाता हैं। अवरोही क्रम को अंग्रिेी में Descending order कहते हैं। 

 
अंको का स्थानान्तरण 

 
अंको का िानान्तरि का मतिब है एक साखं्य के िान पर दसुरी सांख्य को रखना | 
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संख्याओ ंको बनाना 
संख्याएँ बनान ेके णिए हमें संख्याओ ंको िोड़ना होगा | 

 
संख्याओ ंको िोड़ने का एक तरीका है 'िोड़ते िाना'। अथाणत आप सबसे बड़ी संख्या स ेऊपर की 
तरफ गगनती शुरू करते हैं और योग प्राप्त करने के णिए एक–एक करके सबसे छोटी सखं्या 
गगनते िाते हैं। यकद आप िोड़ मन में कर रहे हैं तो बनणित तौर पर अक्सर िोड़ने का यह सबसे 
अच्छा तरीका होता है। 

Example: 
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5831, 8531, 3158, 3851, 8351 ….. आकद, इस प्रकार कुि 24 संख्याएं प्राप्त की िा सकती 
हैं। 

जीरो(0) का महत्व 

 
अंक गणित में िीरो अद्भतु है ।अकेिा हो तो कोई मूल्य नही ं;इसके पहि ेएक िग िाए तो िीरो 
उसका मूल्य बढ़ाते चि ेिाते है।बीि गणित व ज्योमेटर ी में िीरो का वह िान है िहां से िरा-सा 
िी हहि ेतो िनात्मक या ऋिात्मक िाव पैदा हो िाता है। ज्योमटेर ी में यह सबसे बड़े कौि को 
बनाता है। िौबतकी में इसमें सबसे अगिक ऊिाण िमा होती है। 
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1. ककसी संख्या को बनकटतम सौ तक पूिाांककत करना 
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• (i)दी गई संख्या का दहाई अंक देखखए। 
• (ii)यकद दहाई का अकं 5 से कम है, तो दहाई और इकाई के प्रत्येक अंक को 0 से बदिें और 

अन्य अंकों को वैसे ही रखें िैसे वे हैं। 
• (iii) यकद दहाई का अंक 5 या अगिक है, तो सकैडे को 1 से बढ़ाएँ और प्रत्येक अंक को 

उसके दाईं ओर 0 से बदिें। 

2. ककसी संख्या को बनकटतम हिार तक पूिाांककत करना 

• दी गई संख्या का सैकड़ा अंक देखखए। 
• यकद सैकड़ा अकं 5 से कम है, तो सैकड़ा, दहाई और इकाई अंक में से प्रत्येक को 0 से बदिें 

और अन्य अंकों को वसैे ही रखें। 
• यकद सैकड़ा अंक 5 या अगिक है, तो हिार मान वाि ेको 1 से बढ़ाएं और प्रत्येक अंक को 

उसके दाईं ओर 0 से बदिें। 

3. योग या अंतर का अनुमान िगाना 

• छोटी सखं्या का चयन करें। 

 
• दी गई संख्याओ ंको छोटी सखं्या के उच्चतम िानीय मान में पूिाांककत करें। 
• प्रश्न के अनुसार पूिाांक संख्याओ ंको िोड़ें या घटाएं। 

4. उत्पाद का आकिन 

• प्रत्येक कारक को उसके बनकटतम अगिकतम मान तक पूिाांककत करें। 
• पूिाांककत ककए गए कारकों को गुिा करें। 
4. िागफि का आकिन 
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• िािक को िािक के बनकटतम गुिि में पूिाांककत करें ताकक वविािन आसान हो िाए। 
• िागफि प्राप्त करने के णिए वविाणित करें। 

 
5. रोमन अंक प्रिािी उन प्रिाणियों में से एक है णिसमें संख्याओ ंका प्रबतबनगित्व करन ेके 

णिए कुछ प्रतीकों का उपयोग ककया िाता है। 
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रोमन अंक में हहिंद-ूअरबी प्रिािी की संख्या का प्रबतबनगित्व करने के णिए सात प्रतीक हैं। 

6. रोमन पद्धबत में अंक णिखते समय कुछ बनयमों का पािन करना होता है। वे हैं: 

 
• रोमन अंक में एक प्रतीक की पुनरावणृि का अथण है िोड़। 
• एक प्रतीक को तीन बार से अगिक दोहराया नही ंिाता है। िेककन प्रतीकों V, L और D को 

किी दोहराया नही ंिाता है। 
• (iii) यकद अगिक मान के बाईं ओर कम मान का अंक णिखा िाता है, तो पररिामी मान 

उनके अंतर को ज्ञात करके प्राप्त ककया िाता है। 
• (iv) यकद अगिक मलू्य के दाईं ओर कम मलू्य का अंक णिखा िाता है, तो पररिामी मूल्य 

उनका योग ज्ञात करके प्राप्त ककया िाता है। 
• (v) प्रतीक V, L और D किी िी अगिक मलू्य के प्रतीक के बाईं ओर नही ंणिख ेिाते हैं। 

दूसरे शब्दों में, V, L और D को किी िी घटाया नही ंिाता है। 
• (vi) प्रतीक I को केवि V और X में से घटाया िा सकता है। प्रतीक X को केवि L, M 

और C में से घटाया िा सकता है। 
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7. कोष्ठक वािे ककसी व्यिंक को सरि बनाने के णिए, हम सख्ती से बनम्नणिखखत क्रम में 

सरिीकरि करते हैं (BODMAS): 

 
• कोष्ठक 
• का 
• वविािन 
• गुिन 
• योग 
• घटाव 
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गुणनफल 
गुिक से गुण्य में गुिा करने पर िो पररिाम प्राप्त होता में है, उसे गुिनफि कहत ेहैं। 

 
भिन्न 
क संख्या है िो पूिण के ककसी िाग को दशाणती है। गिन्न दो पूिण संख्याओ ंका िागफि है। गिन्न 
का एक उदाहरि है 3/5 णिसमें 3 अंश कहिाता है और 5 हर कहिाता है। 

 
Example 
एक केक के चार िाग दशाणए गये हैं। उसमें से एक िाग को बनकाि कदया गया है। इसी को दूसरे 
शब्दों में कहेंगे कक केक का 1/4 िाग काटकर बनकाि कदया गया है और 3/4 िाग बचा है। 
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संख्याओ ंका अनुमान 
वास्तववक मान के उगचत अनुमान को संख्याओ का अनमुान कहा िाता है। 

       
संख्या संचािन के पररिाम का एक त्वररत, मोटा अनुमान शागमि संख्याओ ंको पूिाांककत करके 
ककया िा सकता है। 

अनुमान के ननयम 

• संख्या 1, 2, 3 और 4 से 0 और संख्या 6, 7, 8, 9 से 10 तक पूिाांककत करके 
बनकटतम दहाई तक संख्याओ ंका अनुमान िगाया िाता है। 

• संख्या 1 से 49 से 0 और संख्या 51 से 99 से 100 तक पूिाांककत करके बनकटतम 
सैकड़ा तक संख्याओ ंका अनुमान िगाया िाता है। 

• संख्या 1 से 499 से 0 और संख्या 501 से 999 से 1000 तक पूिाांककत करके 
बनकटतम हिारों में सखं्याओ ंका अनमुान िगाया िाता है। 
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• अनुमान में आवश्यक सटीकता के णिए मात्रा का अनुमान िगाना शागमि है। हम 
आवश्यक सटीकता के आिार पर उपरोक्त बनयमों को िागू कर सकते हैं। 

• हम अनुमान के बनयमों को िागू करके िी योग, अंतर और गुिा का अनुमान िगा 
सकते हैं। हम आवश्यक सटीकता के आिार पर उपरोक्त बनयमों को िागू कर सकते हैं 
और ककतनी िल्दी उिर का पता िगाया िा सकता है। 

िागफल 

िाग (Division) 
गुिा करने की कक्रया के ववपरीत कक्रया को वविािन (division) या िाग करना कहा िाता है। 
िाग को ÷ या / गचह्न से प्रदर्शशत ककया िाता है। िैसे:- 

 
िािन गणित में वह कक्रया है णिससे दो सखं्याओ ंका गुिनफि और इन संख्याओ ंमें से एक के 
कदए रहने पर दसूरी ज्ञात की िाती है। कदए हुए गुिनफि को ‘िाज्य’ (dividend or 
numerator), दी हुई संख्या को ‘िािक’ (divisor or denominator) और अिीष्ट सखं्या को 
‘िागफि’ (quotient) कहते हैं। 

िाज्य (Dividend) 
िाग करते समय णिस संख्या में िाग कदया िाता हैं, उस संख्या को हम िाज्य (Dividend) 
कहते हैं। 
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िाजक (Divisor) 
िाग करते समय णिस संख्या से िाग कदया िाता हैं, उस संख्या को हम िािक (Divisor) कहत े
हैं। 

िागफल (Quotient) 
िाग करते समय िाज्य में िािक का णितनी बार िाग िाता, तो िो संख्या प्राप्त होती है, उस 
संख्या को हम िागफि (Quotient) कहत ेहैं। 

शेषफल (Reminder) 
िाग करते समय िािक का िो िाग िाज्य से छोटा बचता है, उस संख्या को हम शेषफि 
(Reminder) कहत ेहैं। 

उदाहरि: 1588 में 5 का िाग करने पर 
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NCERT SOLUTIONS 
प्रश्नावली 1.1 (पृष्ठ संख्या 10) 

प्रश्न 1. ररक्त िानों को िररए: 
a. 1 िाख = ............ दस हिार  
b. 1 गमणियन = ........... सौ हिार  
c. 1 करोड़ = ........... दस िाख  
d. 1 करोड़ = .......... गमणियन  
e. 1 गमणियन = ........., िाख 

उत्तर- 

a. दस 
b. दस 
c. दस 
d. दस 
e. दस 

प्रश्न 2. सही िानों पर अल्प ववराम िगत ेहुए, संख्याकों को णिखखए: 
a. बतहिर िाख पचहिर हिार तीन सौ सात 
b. नौ करोड़ पाचँ िाख इकतािीस 
c. सात करोड़ बावन िाख इक्कीस हिार तीन सौ दो 
d. अट्ठावन गमणियन चार सौ तेईस हिार दो सौ दो 
e. तेईस िाख तीस हिार दस 
उत्तर- 

a. 73,75,307 
b. 9,05,00,041 
c. 7,52,21,302 
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d. 58,423,202 
e. 23,30,010 

प्रश्न 3. उपयुक्त िानों पर ववराम िगाइए और संख्या नामों को िारतीय संख्याकंन पद्धबत में 
णिखखए : 
a. 87595762 
b. 8546283 
c. 99900046 
d. 98432701 
उत्तर- 

a. 8,75,95,762  आठ करोड़ पचहिर िाख पपच्चानवें हिार सात सौ बासठ 
b. 85,46,283   पपचासी िाख णछयािीस हिार दो सौ बतरासी 
c. 9,99,00,046 नौ करोड़ बनन्यानवे िाख णछयािीस 
d. 9,84,32,701नौ करोड़ चौरासी िाख बिीस हिार सात सौ एक 

प्रश्न 4. उपयुक्त िानों पर अल्प ववराम िगाइए और संख्या नामों को अतंराष्टर ीय संख्यांकन पद्धबत 
में णिखखए : 
a. 78921092 
b. 7452283 
c. 99985102 
d. 48049831 
उत्तर- 

a. 78,921,092 अठहिर गमणियन नौ सौ इक्कीस हिार बानव े
b. 7,452,283 सात गमणियन चार सौ बावन हिार दो सौ बतरासी 
c. 99,985,102 बनन्यानवे गमणियन नौ सौ पपचासी हिार एक सौ दो 
d. 48,049,831 अड़तािीस गमणियन उन्चास हिार आठ सौ इकिीस 

प्रश्नावली 1.2 (पृष्ठ संख्या 17-18) 
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प्रश्न 1. ककसी सू्कि में चार कदन के णिए एक पुस्तक प्रदशणनी आयोणित की गई | पहि,े दसुरे, 
तीसरे और अंबतम कदन खखड़की पर क्रमशः 1094, 1812, 2050 और 2751 हटकट बेचे गए | इन 
चार कदनों में बेचे गए हटकटों की कुि संख्या ज्ञात कीणिए | 

उत्तर- हटकटों की कुि संख्या = 1094 + 1812 + 2050 + 2751 

= 7,707 हटकट | 

प्रश्न 2. शेखर एक प्रससद्ध कक्रकेट खखिाड़ी है | वह टैस्ट मैचों में अब तक 6980 रन बना चुका है | 
वह 10,000 रन पुरे करना चाहता है | उसे ककतने और रनों की आवश्यकता है? 

उत्तर- शेखर द्वारा बनाया गया कुि रन = 6980  

रन बनाने है = 10,000 

10,000 - 6980 = 3,020 रन | 

प्रश्न 3. एक चुनाव में, सफि प्रत्याशी ने, 5,77,500 मत प्राप्त ककए, िबकक उसके बनकटतम 
प्रबतद्धन्द्द्धी ने 3,48,700 मत प्राप्त ककए | सफि प्रत्याशी ने चुनाव ककतने मतों से िीता? 

उत्तर- सफि प्रत्याशी  ने  प्राप्त ककए = 5,77,500 मत 

प्रबतद्धन्द्द्धी ने मत प्राप्त ककए  = 3,48,700 

सफि प्रत्याशी ने चुनाव िीता = 5,77,500 - 3,48,700 = 2,28,800 

प्रश्न 4. कीर्तत बुक - स्टोर ने िून के प्रथम सप्ताह में 2,85,891 रु. मूल्य की पुस्तकें  बेची ं| इसी 
माह के दूसरे सप्ताह में 4,00,768 रु. मूल्य की पुस्तकें  बेची ंगई | दोनों सप्ताहों में कुि गमिाकर 
ककतनी बबक्री हुई ? ककस सप्ताह में बबक्री अगिक हुई और ककतनी अगिक? 

उत्तर- प्रथम सप्ताह में बबकी पुस्तकों का मलू्य = 2,85,891रु. 

दूसरे सप्ताह में बबकी पुस्तकों का मलू्य = 4,00,768 रु. 

दोनों सप्ताह में कुि गमिाकर बबकी पुस्तकों का मूल्य 
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=  2,85,891 रु + 4,00,768 रु.                                                                                   
=  686659 

दूसरे सप्ताह में बबक्री अगिक हुई  

दूसरे सप्ताह में बबकी पुस्तकों का मलू्य = 4,00,768 रु.    

प्रथम सप्ताह में बबकी पुस्तकों का मलू्य = 2,85,891रु  

4,00,768 रु. -  2,85,891रु  =  1,14,877 रु. 

प्रश्न 5. अंकों 6, 2, 7, 4 और 3 में से प्रत्येक का केवि एक बार प्रयोग करते हुए बनाई िा सकन े
वािी सबसे बड़ी और सबसे छोटी संख्याओ ंका अंतर ज्ञात कीणिए| 

उत्तर- सबसे बड़ी सखं्या = 76,432 

सबसे छोटी संख्या = 23,467 

सबसे बड़ी और सबसे छोटी सखं्याओ ंका अतंर= 

76,432 - 23,467 = 52,965 

प्रश्न 6. एक मशीन औसतन एक कदन में 2,825 पेंच बनाती है | िनवरी 2006 में उस मशीन ने 
ककतने पेंच बनाए? 

उत्तर- एक कदन में बनाए पेंच = 2,825 

िनवरी 2006 में पेंच बनाए = 31 x   2,825 =  87,575 पेंच 

प्रश्न 7. एक व्यापारी के पास 78,592 रु. थ े| उसने 40 रेकडयो खरीदन ेका ऑडणर कदया तथा प्रत्येक 
रेकडयो का मलू्य 1200 रु. था | इस खरीदारी के बाद उसके पास ककतनी िनराणश शेष रह 
िाएगी? 

उत्तर- व्यापारी के पास िनराणश =   78,592  

प्रत्येक रेकडयो का मलू्य = 1200 रु. 
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40 रेकडयो का मलू्य =   1200 x 40   = 48000 

= 78,592 - 48000 = 30592  

प्रश्न 8. एक वविाथीी ने 7236 को 56 के िान पर 65 से गुिा कर कदया | उसका उिर सही उिर 
से ककतना अगिक था ? (संकेत : दोनों गुिा आवश्यक नही)ं| 

उत्तर- सही उिर से अगिक था = 7236 × 65 - 7236 × 56 

= 7236 (65 - 56) 

= 7236 × 9  

= 65,124 

प्रश्न 9. एक कमीि सीन ेके णिए 2 मी 15 सेमी कपड़े की आवश्यकता है। 40 मी कपड़े में से 
ककतनी कमीिें सी िा सकती हैं और ककतना कपड़ा शेष बच िाएगा? 

उत्तर- 2 मी 15 सेमी कपड़ा = 200 सेमी + 15 सेमी = 215 सेमी  

40 मी कपड़ा = 4000 सेमी   

40 मी कपड़े में कमीिों की संख्या = 4000 ÷ 215 

 
अत: 40 मी कपड़ें में 18 कमीिें सी िा सकती है और 130 सेमी कपड़ा बच िायेगा |  

प्रश्न 10. दवाइयों को बक्सों में िरा गया है और ऐसे प्रत्येक बक्स का िार 4 ककग्रा 500 ग्रा है। 
एक वैन (Van) में िो 800 ककग्रा से अगिक का िार नही ंिे िा सकती, ऐसे ककतने बक्स ेिादे 
िा सकते हैं? 
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उत्तर- प्रत्येक बक्स का िार = 4 ककग्रा 500 ग्रा 

= 4000 g + 500 g  

= 4500 g 

वैन द्वारा अगिकतम ढोए िा सकन ेवािा िार = 800 ककग्रा 

= 800000 g 

बॉक्स की संख्या = 800000 ÷ 4500 

 
बॉक्स की संख्या = 177 है |  

प्रश्न 11. एक सू्कि और ककसी ववद्याथीी के घर के बीच की दरूी 1 ककमी 875 मी है। प्रत्यके कदन 
यह दूरी दो बार तय की िाती है। 6 कदन में उस ववद्याथीी द्वारा तय की गई कुि दूरी ज्ञात कीणिए। 

उत्तर- सू्कि और ववद्याथीी के घर के बीच की दरुी = 1 ककमी 875 मी 

= 1000 मी + 875 मी 

= 1875 मी  

6 कदनों में ववद्याथीी द्वारा तय कुि दरुी = 1875 × 2 × 6  

=  22500 मी  
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= 22 ककमी 500 मी 

प्रश्न 12. क बतणन में 4 िी 500 गमिी दही है। 25 गमिी िररता वाि ेककतने गगिासों में इसे िरा 

िा सकता है? 

उत्तर- बतणन में दही की मात्रा = 4 िी 500 गमिी 

= 4000 + 500  

= 4500 गमिी  

िरने वािे गगिास की िाररता = 25 गमिी 

िरे िा सकन ेवािे गगिासों की संख्या = 4500 ÷ 25 

= 180  

अत: 180 गगिासें िरी िा सकती हैं |  

× ∴ ⇒ ÷ 

प्रश्नावली 1.3 (पृष्ठ संख्या 24) 
प्रश्न 1. व्यापक बनयम का प्रयोग करते हुए, बनम्नणिखखत में से प्रत्येक का  आकिन कीणिए : 

a. 730 + 998 
b. 796 – 314 
c. 12,904 + 2,888 
d. 28,292 - 21,496 

उत्तर- 

a. 30 का सन्नन्नकट मान  = 700 

998 का सन्नन्नकट मान = 1000 

आकिन : =  700 + 1000 = 1700 
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b. 796 का सन्नन्नकट मान  = 800 

314 का सन्नन्नकट मान  = 300 

आकिन : = 800 - 300 = 500 

c. 12904 का सन्नन्नकट मान = 13000 

2888 का सन्नन्नकट मान = 3000 

आकिन : = 13000 + 3000 = 16000 

d. 28,292 का सन्नन्नकट मान = 28000 

21496 का सन्नन्नकट मान = 21000  

आकिन : 28000 - 21000 = 7000 

प्रश्न 2. एक मोटेतौर पर (Rough) आकिन (सौ तक सन्नन्नकटन) और एक बनकटतम आकिन 
(दस तक सन्नन्नकटन) दीणिए: 

a. 439 + 334 + 4,317 
b. 1,08,734 - 47,599 
c. 8325 – 491 
d. 4,89,348 - 48,365 

उत्तर- 

a. 439 का सन्नन्नकट मान = 400  

334 का सन्नन्नकट मान = 300  

4317 का सन्नन्नकट मान = 4300 

आकिन =  400 + 300  +  4300 = 5000 

b. 108734 का सन्नन्नकट मान = 108700 
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47599 का सन्नन्नकट मान = 47600 

आकिन  =   108700 -  47600 = 61100 

c. 8325 का सन्नन्नकट मान = 8300 

491 का सन्नन्नकट मान = 500 

आकिन =    8300 - 500 = 7800 

d. 489348 का सन्नन्नकट मान = 489300 

48365 का सन्नन्नकट मान = 48400 

आकिन =  489300 -  48400 = 440900 

प्रश्न 3. व्यापक बनयम का प्रयोग करते हुए, बनम्नणिखखत गुिनफिों का आकिन कीणिए : 

a. 578 × 161 
b. 5281 × 3491 
c. 1291 × 592 
d. 9250 × 29 

उत्तर- 

a. 578 का सन्नन्नकट मान = 600  

161 का सन्नन्नकट मान = 200 

आकिन : =  600 × 200 = 1,20,000 

b. 5281 का सन्नन्नकट मान = 5300 

3491 का सन्नन्नकट मान = 3500 

आकिन = 5,000  × 3,500 = 1,75,00,000 

c. 1291 का सन्नन्नकट मान = 1300 
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592 का सन्नन्नकट मान = 600 

आकिन = 1300  × 600 = 7,80,000 

d. 9250 का सन्नन्नकट मान = 10,000 

29 का सन्नन्नकट मान = 30  

आकिन = 10,000  ×  30 = 3,00,000 
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